



新闻热线:88066265  
邮箱:346525032@qq.com



## 信仰红引领信息蓝

# 常信院深入践行高质量党建引领全方位育人

□杨红燕 吴昊 尤佳

日前,江苏省委教育工委“2023年度全省高校最佳党日活动”公布,常州信息职业技术学院电子工程学院“工匠志”红色科创联盟在列,这已是该党总支连续第三次荣膺全省高校最佳党日活动。

近年来,该校紧紧围绕“立德树人”根本任务,聚焦该校“信仰红、信息蓝”的办学特色,全力打造以高质量党建引领信息英才培育的党建品牌。

### “课长制”党建育人模式,化解党建与业务“两张皮”

“书记,我三门重修都通过了!”这是汽智202班李同学发给常信院电子工程学院党总支书记杨红燕的QQ信息。作为曾经的“学困生”,李同学在“课长”组织的结对帮扶下,顺利消灭了不及格,“真的很感谢,在我最无助的时候是‘课长’老师给予我帮助,让我重新找到自信。”

李同学的成长,离不开该校“课长制”党建育人模式的全力托举。作为该校党建引路人的典型案例,“课长制”已深入践行5年之久。“这一模式是在解决党建与业务一定程度上存在‘两张皮’问题的过程中逐步探索形成的。”杨红燕表示,党总支通过打造“思想成长课堂、专业成长课堂、党员实践课堂”让学生“心有所信、学有所长、行有所为”。一个专业党支部对接一个专业,一名党员挂靠一个专业对应班级,对学生实施分类、分层、分阶段培养,强化对学生的思想政治引领和专业技能提升,有效促进党建与业务的深度融合。

经过近几年的努力,“课长制”党建



常信院红色科创联盟开展暑期研学实践

育人模式结出了丰硕的果实。在分类分层分阶段培养的精准滴灌下,不仅涌现了在全国职业技能大赛上屡屡摘金夺银的技能高手,还有很多“学困生”顺利毕业就业,就业率同期提升10个百分点,就业率始终保持在97%以上。“课长制”党建育人模式推动人才培养高质量发展”2021年获评江苏省2019—2020年度高校党建工作创新奖二等奖,2022年获评江苏省高职院校德育特色案例、苏锡常都市圈职业教育创新案例一等奖。

### “电子党建能量体”,凝聚党建引领育人合力

2021年,电子工程学院党总支在“课长制”党建育人模式的基础上,进行党建工作整体规划,以标杆院系“五个到位”和样板支部“七个有力”建设为主要目标,打造电子党建能量体——“三大基础能量、四大重点能量和两大特色能量”,为“十四五”期间电子工程学院党建引领发展定性领航。

汽智基础党支部书记王冕所在的党支部是江苏省党建工作样板支部培育建设单位。在建设“课长制”党建育人模式

的时候,我们党支部计划在“专业成长课堂”方面发挥作用。”王冕说,作为专业支部挂靠到汽车智能专业,在打造电子能量体的规划中,支部紧密结合专业特色,制定了“‘引擎’提速‘七个有力’锤炼‘校企合作’党建能量”的支部建设规划。在电子党建能量体的总体规划下,党总支下设的其余三个党支部也都根据各自特色优势,确定了党建工作“一盘棋”的工作思路。

围绕“电子党建能量体”的部署实施,十四五期间,电子工程学院党总支不断增添“思想引领、协同育人、团队共建”的底色与亮色,成为江苏省党建工作标杆院系培育建设单位,其余三个党支部获评校级样板支部。此外,学生党支部获评常州市首批“秋白党支部”,并且连续三年获评江苏省高校最佳党日活动。

### “工匠志”红色科创联盟,画好党建引领育人同心圆

暑假伊始,常信院的众创空间热闹非凡。来自常州及周边地区的中小学、社区等组织纷纷前来研学实践,仅报名人数参与科创活动的中小學生已达150余

人。这一切,见证了常信院筑牢校内校外同心圆,打造党建引育人品牌进入新阶段。

2023年10月,“工匠志”红色科创联盟正式成立。常信院与常州市科教城初级中学、科教城小学等6家单位达成联盟组建共识,通过“共组一个联盟、共建一支团队、共创一套金课、共享一系列活动、共建一系列项目”,统筹高校教育教学资源向基础教育延伸,为联盟内的中小学校一对一量身定制“课程+活动+项目”的专属方案,将“思政科创”育人从大学校园拓展到基础教育的科学课堂、延时课堂、社团活动和科普实践活动中,探索形成“全方位、全覆盖、全周期”的协同育人机制。

常州信息职业技术学院赵建辉是红色科创导师团的成员,依托校外代表人士赵建辉工作室和电子工程学院名师工作室资源,他为科教城小学量身定制“智慧小菜园”项目。“一方面普及智慧小菜园的科普知识,同时,也给学生的毕业设计项目找到了实践基地,一举两得。”赵建辉说。

负责科教城中学“思政+电子小制作”社团创新课程设计的是全国职业院校技能大赛金牌教练苏永刚。“我们正在开发适合初中生的电子设计创新课程,借鉴刘国钧电子创新班项目化教学的经验模式,将课程思政融入课程设置,不仅让孩子们学习技术,更让他们充分感受工匠精神、创新精神。”

常信院党委书记成建华表示,高校是建设教育强国的主战场、主阵地之一,只有高质量党建才能引领高校事业高质量发展,而高校事业发展的最终落脚点在于育人。“我们不仅要大学生培育成又红又专的人才,还要充分带动周边区域内的基础教育高质量发展,为区域内基础教育贡献力量。”

## 江苏省城建学院“星火燎原”实践团

# 擦亮“红色地名”,铸牢“精神坐标”



本报讯(王艺琳 尤佳)为促进数字化赋能红色文化遗产传播,江苏城乡建设职业技术学院“星火燎原”暑期三下乡社会实践团开展“打卡龙城红”微信小程序制作活动,拓展红色文化转化路径,更新传播形式。

实践团奔赴常州“三杰”纪念馆、红馆、青果巷、史良故居等红色文化地标,追寻红色足迹,接受革命

文化熏陶,传承红色精神;品读红色故事,接受革命传统教育,感悟红色力量。利用收集的红色资源素材,打造“打卡龙城红”小程序,数字化赋能红色文化传播与教育,推动思想政治教育工作走深走实。团队努力将其打造成探寻红色渊源的“钥匙”,使红色地名成为辉映在龙城大地上的精神坐标。

## 常州纺织服装职业技术学院

# 获江苏省职业院校创新创业大赛一等奖

本报讯(尤佳 蒋珂佳 谢燕月)2024年江苏省职业院校创新创业大赛省级决赛日前在南京交通职业技术学院举行。常州纺织服装职业技术学院参赛团队取得佳绩,荣获创业组综合类一等奖1项,二等奖1项,创意组综合类三等奖1项。

江苏省职业院校创新创业大赛是全省职业院校参赛面最广、覆盖学校最全、参赛团队最多、参赛水平最高、影响最大的创新创业盛会,也是规模最大、形式最新、最为生动的思政大课堂。本届大赛共有200余所职业院校,9.8万个项目、36万余人次报名参赛。经评审,共有378个项目晋级省级决赛,其中高职院校晋级省级决赛的创意组项目164个、创业组项目97个。

经过激烈角逐,由王兴伟、冒海文等老师指导,王天、祁闻天、施睿明等同学负责的《六洋科技——智能全

成形编机领先供应商》项目凭借其领先的技术水平和广阔的市场前景,荣获创业组综合类“一等奖”;刘雅婷、程立等老师指导,刘杰、何东洋、赵李敏等同学负责的《华彩古韵工作室——国风手办行业领跑者》项目荣获创业组综合类“二等奖”;由陶磊、赵宜涛、丁长明老师指导,侯婉婉、施淋丹、赵柯嘉等同学负责的《“秸”尽所能——生物可降解绿色包装材料先行者》项目荣获创意组综合类“三等奖”。

创新创业大赛是高校深化创新创业教育改革、促进学生全面发展的重要平台。常州纺院将继续依托各类高水平创新创业竞赛,以赛促教,以赛促学,以赛促改,构建更好的创新创业教育生态,为学生创新创业能力培养提供更广阔的平台,激励和带动更多有志青年敢闯会创,在创新创业中绽放美丽青春。

## 助力未成年人网络素养提升

# 系列微视频展播开启

中存在的突出问题,常州市网信办、常州日报社、常州市小记者协会共同策划制作了面向广大未成年人的网络素养提升系列微视频。视频一共50条,分别就网络谣言、网络诈骗、网络沉迷、网络暴力、诱导消费和个人信息泄露等当前未

成年人上网网面临的普遍问题,剖析套路、提示风险、提供解决问题的方式和路径。微视频从现实生活中的真实案例切入,以未成年人视角展开,采用未成年人喜闻乐见的方式制作,内容兼具故事性、知识性与趣味性。

市委网信办相关负责人表示,通过主题微视频展播,希望引导更多未成年人及家长科学上网,养成健康、绿色、安全的用网习惯,共同维护网络空间的清明。展播持续到8月30日。

本报讯(毛翠城)7月26日起,由常州市网信办、常州日报社、常州市小记者协会共同策划制作的“暑期无忧 护航网络”系列微视频在“常州网”视频号陆续展播,旨在增强未成年人的科学、文明、安全、合理使用网络的意识和能力。该活动是“小小啄木鸟”未成年人网络有害信息举报和辟谣宣传系列活动之一。

为了切实保护未成年人身心健康,针对当前未成年人上网用网过程

## 常报小记者走进常州卫校传统医药非遗学院深度研学

# “今天我是小中医!”



扫码回看活动视频

中药材在日常生活中有哪些用途?中药小药丸是如何做成的?按、压、揉人体经络穴位有哪些作用?8月1日,来自局前街小学、觅渡教育集团广化校区、薛家实验小学等学校的50余名常报小记者走进常州卫生高等职业技术学校传统医药非遗学院深度研学,小记者们在专业老师的带领下,认中药、学中药、做中药,沉浸式体验中医药文化,感受中医魅力。

## “小药农”识百草

在老师的带领下,我们来到了一个充满生机的院子里。到处都是奇花异草,并且每种植物都有自己的用处。比如:桑叶可以疏散风热、清肺润燥;鱼腥草可以清热解毒,消痛排脓。接下来,我们来到

来到药用植物种植园,我看到里面种满了品种丰富的药材植物,我对这些植物非常好奇,一边观察,一边认真聆听老师的讲解。我还采了一种植物,叫做皂角,可以用来洗头发。最后,我们在中药柜旁停了下来,我看到

在药用植物园里,我悄悄揭开了枇杷树的神秘面纱。虽然现在不是品尝枇杷的季节,但树上那些深绿色的叶子却成了我的新发现。它们形状像极了乐器琵琶,老师告诉我们,这些叶子可用来润肺止咳呢!接着,我的目光被一颗长得像刺豚的果实吸引了,那是牛蒡的果实,它们的身上长满

中医老师拿出20多种药材放在小盒子里,让我们观察。我看到一种药材叫苍耳子,惊喜地发现它就是我在课文里读到的那些身穿“铠甲”的苍耳制成的,作用是通鼻窍。我还看到了被制成干花的玫瑰花,散发着淡淡香气,它的

了学院一楼。在这里,老师给我们展示了各种药材如眼镜蛇、僵蚕……我收获满满,认识到中医药学的博大精深。

薛家实验小学五(16)班 许宝心 指导老师 姜兰凤

了各种各样的中药材,有冰片、地龙、海马、金钱白花蛇……原来一些动物也是可以当药材来用的呢!真是长了不少见识。

青龙实验小学五(3)班 胡杰茜 指导老师 高华萍

了硬刺,保护着里面珍贵的种子,不让它们轻易受到伤害。老师说,这些种子可以帮助我们清热解毒,就像是我们体内的“消防员”,能把不好的热气都赶跑。

觅渡教育集团广化校区二(12)班 姚欣玥 指导老师 陆晶晶

作用是活血疏肝。平时我最怕的蜈蚣也被晒干了,别看蜈蚣有毒,它的毒性恰好可以用来攻击病毒。此外,我还看到了蚯蚓、蛇、海马……真是大开眼界!局前街小学二(6)班 盛泓博 指导老师 刘心语

## “小药工”做药丸



我们走进常州卫生高等职业技术学校传统医药非遗学院,近距离了解中医。首先,老师给我们介绍了中医诊治的一些基本常识,我们觉得既神秘又实用。接着,我们来到中药房,这里放了很多种中药材,我们对它们很感兴趣。药师让我们闻其气味,看其形状和颜色,教我们认识各种药材,并

老师教我们认识了几十种中药,如莲子、玫瑰花、槟榔、海马等,还让我们亲手触摸中药,嗅闻气味,品尝味道,我们沉浸式地感受到中药的形、色、味。原来我们身边熟悉的花花草草,居然很多是中药材,八宝粥、银耳粥也是药食同源的

最让我兴奋的是学习称药和制作六味地黄丸。称药的时候,需要特别小心和专注,一点点的误差都可能影响药效。制作六味地黄丸的过程更是有趣。把各种药材按照一定的比例混合在一起,这一步就需要足够的耐心和细心。接着开始揉搓,要让药材充分融合,力度还得适中。然后将其按压成一个一个小团,再通过模具,自己制成一颗颗圆溜溜的药丸。当看到自己亲手制作的地黄丸成形时,成就感无法言喻,我也深深体会到了制药的不易。钟楼外国语学校301班 王凡之 指导老师 李晓芸

介绍其功效。我们还学习了如何称量药材。最后,老师还让我们尝试做中药,将六味地黄丸的药面放在手里揉一揉,一个小药丸就做好了,别看其小,功效可多啦。实小教育集团平冈校区二(1)班 高瑞妍 指导老师 陈琪峰

食品。我们还从用戥秤称药、研钵研磨、药包捆扎等方面体验了药师抓药的过程,浓浓的药草芳香溢满了教室的角角落落。局前街小学二(11)班 陈妙涵 指导老师 许晓晴

## “小医师”初体验

我们化身“小医师”,跟着老师学把脉、找穴位、辨症状,其中最让我感兴趣的是针灸!这两天奶奶经常在家针灸,看她腰上插满了密密麻麻的针,却一点都不疼,不光不疼,还能让她的腰疼得到缓解,我就特别好奇,也想尝试下,但奶奶不同意,没想到今天我就亲身体验了一

我们体验了许多活动,其中我最感兴趣的的就是了解人体经络和穴位。老师为我们介绍了几个穴位——按揉睛明穴不仅可以保护眼睛,还可以止打嗝;按揉海关穴可以缓解腰疼;晕车想吐时,按揉下腕穴便可缓解。最后,老师取出一根

把:长长细细的针扎下去真的一点都不疼,好像蚂蚁爬过去了一样,有点麻麻的、痒痒的,这真是一种很奇妙的感觉,仿佛有一股暖流从针灸的地方向四面散开,真是很神奇啊。钟楼区第二实验小学四(1)班 姚骧 指导老师 陈亦雯

针,想要找一个志愿者来体验一下。“我来!”一个小男孩举起手。只见老师拿着针一下子扎入男孩的穴位里,快、准、狠,过了一会,老师拔出针,居然一点血也没有,太神奇了!白云小学六(1)班 杨佳怡 指导老师 汤丽霞

能、促进消化,还能提高免疫力、预防感冒等;位于头顶正中的百会穴,具有醒脑开窍、安神定志的功效……通过这次活动,我对中医药文化有了更加全面的认识,深深敬佩古人的智慧和创造力。清凉小学五(1)班 赵睿毅 指导老师 庄神爽